

приросшие к Святой Земле, не желали нарушать мирное сосуществование с соседними исламскими владыками. Никто из жителей Малой Азии и Палестины не поддержал новую волну крестоносцев — и она схлынула. Огорченный король решил развестись с женой, которая родила ему только двух дочерей — а королю нужен был сын-наследник.

Вернувшись в Париж, Людовик VII поведал о своих планах *Сугерию*. Мудрый аббат пытался отговорить короля от опасной ошибки: ведь развод с Алие-норой лишит французскую корону половины ее владений! Военных сил Франции не хватит, чтобы удержать Аквитанию без помощи Алиеноры.

Пока *Сугерии* был жив, в королевской семье сохранялся худой мир. Но в 1151 г. он умер, и Людовик VII объявил о своем разводе. Для королевы это не стало новостью. У нее уже был на примете завидный жених — Генрих План-тагенет, сын графа Жоффруа Анжуйского и правнук (по матери) *Вильгельма Завоевателя*. Было ясно: этот юноша никакое наследство из рук не упустит! Хоть он на 11 лет моложе Алиеноры — они прекрасно подходили друг другу.

Новый брак был заключен в 1152 г.; через два года Генрих и Алиенора стали королем и королевой Англии. Алиенора оставалась английской королевой 50 лет...

Во второй брак Алиенора вступила зрелой женщиной, сохранившей красото-ту и живость ума. Она была готова к не-Устанному труду хозяйки — и дома, и Королевства. Ее новый супруг тоже был трудолюбив, непоседа, неутомимый <sup>в</sup>оин и законодатель. С 1154 г. он стал владыкой Англии, а на континенте —